
Materiały uzupełniające do podręcznika do liceum i technikum,
klasa 1

KARTA PRACY 
ROZBICIE DZIELNICOWE

Zadanie 1.
Określ, które ziemie, zgodnie z postanowieniami ustawy sukcesyjnej, otrzymali poszczególni synowie oraz księżna Sa-
lomea.

Ziemie

Władysław II Wygnaniec

Mieszko III Stary

Bolesław IV Kędzierzawy

Henryk I Sandomierski

Salomea

Zadanie 2.
Określ zasady dotyczące rządzenia Polską według ustawy sukcesyjnej Bolesława Krzywoustego. Podkreśl właściwe 
fragmenty zdań.

Na tronie zasiadał najstarszy przedstawiciel rodu / syn i przyjmował rolę suzerena / seniora. Otrzymywał we władanie zie-

mię senioralną obejmującą Mazowsze / Małopolskę / część Kujaw i Wielkopolski / Śląsk, a Pomorze Gdańskie i Pomorze 

Zachodnie pozostawały lennem. Dzielnica senioralna nie mogła / mogła być dziedziczona i podzielona. Po śmierci Salo-

mei ziemia łęczycko-sieradzka miała trafić pod rządy Kazimierza Sprawiedliwego / być włączona do dzielnicy senioralnej. 

Książę panujący w Krakowie był nazywany princepsem.

Zadanie 3.
Wypisz zadania księcia zwierzchniego.
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Zadanie 4.
Odpowiedz na pytania.

a) Dlaczego Batu-chan zdecydował się zaatakować Polskę i Czechy?

.................................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................................

b) Jakie dwa duże miasta na ziemiach polskich złupili Mongołowie? Zaznacz właściwe odpowiedzi.

  Lublin		    Kielce		    Kraków		    Sandomierz		   Racibórz

c) Kto pokonał Mongołów pod Raciborzem? 

.................................................................................................................................................................................................

d) Jakie polskie miasto zostało spalone ze względów strategicznych?

.................................................................................................................................................................................................

e) Dlaczego wojska czeskie nie wzięły udziału w bitwie pod Legnicą?

.................................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................................

f) Dlaczego bitwę pod Legnicą wygrali Mongołowie?

.................................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................................

g) Jakie były skutki najazdu mongolskiego na ziemie polskie?

.................................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................................

Zadanie 5.
Rozstrzygnij, czy podane zdania są prawdziwe. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F – jeśli jest fałszywe.

W ustawie sukcesyjnej Bolesław Krzywousty wspominał o pięciu synach. P F

W bitwie pod Legnicą Henryk Pobożny dostał się do niewoli, a następnie zginął w rąk Mongołów. P F

Według ustawy sukcesyjnej seniorem zostawał najstarszy syn poprzedniego seniora. P F

Henryk Brodaty panował nad obszarem Śląska, Małopolski, części Wielkopolski oraz Mazowsza. P F

Zgodnie z ustawą sukcesyjną princeps miał sprawować władzę nad pozostałymi członkami dynastii 
Piastów.

P F


